

Written by - ஜோ - ஜோர்ஜ் கரூஷவே -ர்ஜ் கரூஷவே -
Friday, 22 May 2020 11:56 - Last Updated Friday, 22 May 2020 12:04

ஏற காவிட்டால் நான் அரசில் பங்கறே க மாட்டனே என்கிறார் சர்வதேசத் தலைவர் . பதவி வற்றி இல் லாமல் , மற்றவர் களைப் பதவிக் காக அழிக் காமல் ஒற்றுமையாக சூதந் திரம் காண்கிறது. உலகின் இளமை சூதந் திர நாடும்.. கிழக்குத் திமோர் .

இலங்கையைப் போலவே போர்த் துக்கயேரின் குடியிறேற நாடாக இருந்தது திமோர் . 1505ல் இலங்கையைப் போர்த் துக்கயேர் கைப் பற்றிய பின்னர் 1520ல் திமோர் தீ வு போர்த் துக்கயேரின் கட்டுப்பாட்டுக்குள் வந்தது. மீண்டும் இலங்கையைப் போலவே, சமீபமுள்ள தீ வுகள் டச்சுக்காரர்கள் கைக்கு வந்ததும் திமோரின் மறேகூப் பகுதியையும் 1613ல் அவர்கள் தமதாக்கிக் கொண்டார்கள் . மூழாமையான தீ வையும் தங்கள் கட்டுப்பாட்டுக்கள் கொண்டுவர போர்த் துக்கயேரும் டச்சுக்காரரும் நடத்திய தொடர்ந்த யுத்தம் 1860ல் கைச் சாத்திடப்பட்ட ஒப்பந்தம் மூலம் முடிவாகு வந்தது. ஒப்பந்தப்படி கிழக்குப் பகுதியும் மறேகில் ஓக்குஸ்ஸி (Oecussi)என்ற போர்த் துக்கயேர் மூதலில் குடியிறேய பகுதியும் போர்த் துக்கயேரூக்கு வழங்கப்பட்டது. இரண்டாம் உலக யுத்தத்தின் போது அவுஸ் திரலேயரும் ஜப்பானியரும் திமோரில் சண்டையிட்டும், ஜப்பானின் வற்றியின் பின்னான ஆக்கிரமிப்பில் சூமார் 50 ஆயிரம் திமோரியர்கள் கொல்லப்பட்டனர் . 1942 முதல் 1945 வரையில் இருந்த ஜப்பானின் ஆதிக்கம் இரண்டாம் உலக யுத்த முடிவின் பின்னர் அகன்ற பின்னர் மீண்டும் போர்த் துக்கயேர்கள் தங்கள் ஆட்சியைத் தொடர்ந்தனர் .

1945ல் டச்சுக்காரர்கள் தங்கள் குடியிறேற நாடுகளை விட்டு வளையிறேயத்தில் மறேகூப் பகுதி புதிதாகத் தோன்றிய நாடான இந்தோனேசியாவுடன் இணைக்கப்பட்டது. கிழக்குத் திமோர் தொடர்ந்தும் 1975 வரையும் போர்த் துக்கயேரின் கட்டுப்பாட்டிலேயே இருந்து வந்தது. 455 ஆண்டு கால ஆக்கிரமிப்பின் பின்னர் போர்த் துக்கல் திமோரில் இருந்து விலகிக் கொண்டது.

1974 ஏப்ரலில் போர்த் துக்கலின் சர்வாதிகார அரசு இடதுசாரி இராணுவத்தினரின் புரட்சியினால் கவிழ்க் கப்பட்ட போது, அதனால் உற்சாகமடைந்த கிழக்குத் திமோரின் விடுதலை இயக்கங்கள் படிப்படியாக விடுதலை வழங்கப்பட வேண்டும் என்று முன்வைத்த கோரிக்கையை ஆரம்பத்தில் புதிய போர்த் துக்கல் அரசு ஏற்றுக் கொண்டது. விடுதலைக்காகப் போராடிய திமோரிய ஜனநாயக யுனியன் அமைப்பு வசதியானவர்கள் மத்தியில் சிலவாக் கூற்று இருந்த போதும் , இடதுசாரிப் போக்குக் கொண்ட Fretilin எனப்பட்ட Revolutionary Front for an Independent East Timor என்ற அமைப்பே இளம் தலைமுறையினரின் ஆதரவைப் பெற்றிருந்தது. இந்த இரு அமைப்புகளும் கட்டிடமைப்பு ஒன்றின் கீழ் சேர்ந்து கொண்ட போது, மக்களின் அதிகளவு ஆதரவைப் பெற்றிருந்த பிரெட்டிலின் இயக்கம் சூதந் திரம் பெறுவதைத் துரிதப்படுத்த முயன்றது.

இந்தோனேசிய அரசு ஆரம்பத்தில் கிழக்குத் திமோர் சூதந் திரம் பெறுவதை ஆதரிப்பதாகத் தெரிவித்த போதும் பின்னர் பிரெட்டிலின் அமைப்பின் இடதுசாரிப் போக்குக் கூறித்து பெரும் பயம் கொண்டிருந்தது. இந்தப் பிரிவினையை ஆதரித்தால் மற்ற மாகாணங்களும் பிரிவினையைப் போராட்டங்களால் ஆரம்பிக்கக் கட்டும் என்பதாலும் திமோரின் கரையோரங்களில் உள்ள எண்ணெய் வளங்களையும் கருத்தில் கொண்டு இந்தோனேசியா திமோரை தனது 27வது மாகாணமாக்கத் திட்டமிட்டது. இதற்கு வசதியாக திமோரை இந்தோனேசியாவுடன் இணைக்க வேண்டும் என்ற கருத்துடன் இயங்கிய

Written by - ஜோ - ஜோர்ஜ் கரூஷவே - ர்ஜ் கரூஷவே -
Friday, 22 May 2020 11:56 - Last Updated Friday, 22 May 2020 12:04

இயக்கமான Apodeti i எனப்படும் Timorese Popular Demorcatc Association

இயக்கத்திற்கு நிதியுதவி செய்வது மற்றும் விடுதலை இயக்கங்களாகக் குறிப்பிடப்படுகிறது. ஆயினும் அந்த அமைப்புகளுக்கு மக்கள் மத்தியில் எந்த சலுகையும் இரூக்கவில்லை.

பேர்த்துக்கல் அரசு சொந்த நாட்டில் உள்ள அரசியல் பிரச்சனைகளில் மட்டுமே கவனம் செலுத்தவில்லை. பின்னர் இந்தனோசேயாவாக்கு கிழக்குத் திமோரில் கண்காணிப்பு அறிந்து கொண்ட பேர்த்துக்கல் தரேதல் ஒன்றை நடத்தி பாராளுமன்றம் ஒன்றைத் தெரிவு செய்து அந்தப் பாராளுமன்றம் மட்டும் கிழக்குத் திமோர் மக்கள் தங்கள் எதிர்காலம் பற்றிய சூயநிரணயம் செய்ய வசதியாக அரசியலமைப்புச் சட்டத்தைக் கொண்டுவந்தது. அதன்படி ஒக்டோர் 1978ற்கு முன்பே பேர்த்துக்கல் அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

ஆயினும் பேர்த்துக்கல் திட்டமிட்டது என்னவோ, நடந்தது வறூ எதுவோ! பிரெட்டிலினின் இடதுசாரிப் போக்கைக் காரணம் காட்டி இந்தனோசேயா திமோரிய ஜனநாயக யினியன் அமைப்பைத் துண்டி அவர்களாகக் கிடையில் ஒற்றுமையுடன் அமைக்கப்பட்ட கட்டமைப்பைச் சீர்குலைத்தது. அத்துடன் அங்கு நடப்பெற்ற உள்ளூராட்சித் தரேதல்களில் பிரெட்டிலின் 55 வது வாக்குகளுடன் வறறி பற்றத்தும் இந்தனோசேயாவின் துண்டித்தலில் கட்டமைப்பு உடன்து திமோரிய ஜனநாயக யினியன் அமைப்பு பிரெட்டிலினைத் தோற்கடிக்கும் நோக்குடன் இராணுவத் தாக்குதலை ஆரம்பித்தது. ஆரம்பத்தில் பிரெட்டிலின் தலைவியைச் சந்தித்தாலும், ஓரூ மாதத்திற்குள்ளேயே பிரெட்டிலின் முழுத் திமோரியையும் தனது கட்டுப்பாட்டுக்குக் கொண்டுவந்தது. ஆயினும் முன்னப்பேலன்றி, இம்முறை படிப்படியான சூதந் திரத்திற்கு பிரெட்டிலின் சம்மதித்தது.

கிழக்குத் திமோரை ஆக்கிரமித்தால் மறேக்கு நாட்களின் எதிர்ப்பைச் சம்பாதிக்க நரேட்டும் என்ற பயத்தில், இந்தனோசேயா விரட்டியபிக்கப்பட்ட திமோரிய ஜனநாயக யினியனையும் பிரெட்டிலினுக்கு எதிரான மற்ற அமைப்புகளையும் இந்தனோசேயாவாடன் இணைக்கப்படுவதை ஆதரிக் குமாறூ வற்புறுத்தியது. இந்தனோசேயாவின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பகுதிக் குள் அகதிகளாக இரூந்த இந்த அமைப்புகள் உணவூக்கும் மற்றும் பொருட்களூக்கும் தங்கியிருக்க நரேந்ததால் வறூ வழியின்றி இணைப்பை ஆதரித்தன.

இந்தனோசேயா அதிரடிப் படகைத் திமோரினுள் ஊடூருவி நிலமையைச் சீர்கெடச் செய்வதற்காக பல தாக்குதல்களை நடத்தின. அவுஸ் திரலேய தலகைக் காட்சியின் ஐந்து ஊடகவியலாளர்கள் கொல்லப்பட்டபோதும் சரவதசே சமிகம் எந்த ஆட்சேபமும் தெரிவிக்காததால் அடூத்தூ இந்தனோசேயா திமோரை ஆக்கிரமிக் கத் தயாரானது. பிரெட்டிலின் ஐ.நா சபைக்கு ஆக்கிரமிப்புப் படகை வர்பஸ் பெறும்படி வற்புறுத்தும்மாறூ கட்டூக் கொண்ட போதும் பதில் கிடைக்காததால் நவம்பர் 28ம் திகதி கிழக்குத் திமோர் சூதந் திரப் பிரகடனம் செய்து கொண்டது. சூதந் திர நாடாக இரூக்கும் படசத்தில் ஐ.நா சபை மட்டும் பல விடயங்களைச் சாதிக் கலாம் என்று பிரெட்டிலின் நம்பியிருந்தது. ஆயினும் இந்தனோசேயாவின் வற்புறுத்தலின் கீழ் Apodeti, UDT ஆகிய இரூ அமைப்புகளும் தாங்கள் திமோரை இந்தனோசேயாவாடன் இணைத்துக் கொள்வதாக பிரகடனம் செய்தன.

அமெரிக்க ஜனாதிபதி போர்ட்டும் வறறிநாட்டமைச்சர் கிசிங்கரூம் இந்தனோசேயாவாக்கு

Written by - ஜோ - ஜோர்ஜ் கரூஷவே -ர்ஜ் கரூஷவே -
Friday, 22 May 2020 11:56 - Last Updated Friday, 22 May 2020 12:04

விஜயம் செய்த போது, அவர்கள் ஜனாதிபதி சுகார்ட்டோவிற்கு இது விசயத்தில் தங்களுக்கு ஆட்சேபம் எதுவும் இல்லா என்று நம்பிக்கை அளித்ததை அடுத்து மறுநாள் பிசம்பர் 7ம் திகதி இந்தோனேசியப் படகைகள் உள்ளே நுழைந்து கொண்டன. ஜ.நா சபை இந்தோனேசியா வளையிறே வண்டும் என்று பல தீர்மானங்களைக் கொண்டு வந்த போதும் இந்தோனேசியா அதைப் புறக்கணித்திருந்தது. இருபதாயிரம் துரூப்புகள் அங்கு நிலை கொண்ட போது, முதல் வருடத்தில் மட்டும் சூமார் 60 ஆயிரம் முதல் ஒரு லட்சம் பேர் வரகொல்லப்பட்டனர். 1979ல் நாட்டின் பாதித் தொகையினர், சூமார் மஹன்று லட்சம் பேர், அகதிகளாகினர்.

இந்த ஆக்கிரமிப்பை அவுஸ்திரேலியா மட்டும்மே அங்கீகரித்திருந்தது. மற்ற நாடுகள் எதிர்த்த போதும், அவை இந்தோனேசியாவுடன் வர்த்தகத் தொடர்புகளைப் பணியிருந்தன.

இந்தோனேசியாவின் இந்த ஆக்கிரமிப்புக்கு எதிராகப் போராடியவர்களில் முக்கியமான தலைவர்கள் ஜோசே ரமோஸ் ஹோர்ட்டா, சனானா குஸ்மா (José Ramos Horta, Kay Rala Xanana Gusma) ஒருவர் திமோரூக்கு உள்ளேயும் மற்றவர் திமோரின சூதந்திர வடக்கையை உலக அரங்கில் முன்னெடுத்து நடுத்திய போராட்டம் தான் இன்று கிழக்குத் திமோரை ஒரு சூதந்திர நாடாக தலைநிமிர்வதைத் துள்ளுது.

1946ல் ஆசிரியர்களான பெற்றோர்களுக்குப் பிறந்த சனானா குஸ்மா 16 வயதில் பொருளாதாரக் காரணங்களுக்காக பாடசாலையை விட்டு விலகி பல்வறே கபலித்தொழில்களில் ஈடுபட்ட போதும், மாலநேரங்களில் கல்லூரியில் கல்வி பயின்றார். கவிதை எழுதுவதிலும் ஓவியம் வரவைத்திலும் இவர் வல்லவராக இருந்தார். இருபது வயதில் அரசாங்கத்தில் வலைகைக்கு சேர்ந்த அவர் போர்த்துகுக்யே அரசினால் கட்டாய இராணுவ சேவையில் சேர்க்கப்பட்டும் மஹன்று வருடங்கள் பணியாற்றினார். 1971ல் தனது பிள்ளைகள் பிறந்த பின் பரமோஸ் ஹோர்ட்டாவின் தலைமையிலான தேசிய அமைப்பில் சேர்ந்து இயங்கினார். போர்த்துகுகலுக்கு எதிரான சாத்வீகப் போராட்டங்களில் அவரின் பங்களிப்பு முக்கியமானது. பின்னர் போர்த்துகுகல் வளையிறே தருணத்தில் பிரெட்டிலின் அமைப்பில் பணியாற்றிய குஸ்மா, மற்ற இயக்கமான திமோரிய ஜனநாயக யினியன் அமைப்பினால் கதை செய்ப்பட்டும் சிறை வகை கப்பட்டிருந்தார். ஆயினும் பிரெட்டிலின் நாட்டைக் கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொண்டுவந்த போது இவர் விடுவிக் கப்பட்டார். நவம்பர் 28, 1975ல் சூதந்திரப் பிரகடனம் செய்யப்பட்ட போது அதைப் படம் பிடிக்கும் பொறுப்பு இவரிடமே ஒப்படைக்கப்பட்டது.

ஆனால் ஒன்பது நாட்களில் இந்தோனேசியா ஆக்கிரமிப்பு நடவடிக்கையில் ஈடுபட்ட போது இவர் மலகைகளில் இருந்து பார்க்க வண்டியில்லை ஏற்பட்டது. இந்தோனேசியா தனது இடக்கால அரசை நியமித்த பின்னர் குஸ்மா தலைமறவைக்கிரெல் லாப் போராட்டத்தை தொடர்ந்தார். ஆரம்ப காலங்களில் கால நடயாக கிராமம் கிராமமாகச் சன்று மக்களை ஒன்று திரட்டி அவர் கட்டியழொப்பிய அமைப்பைத் தான் பின்னர் ஆட்சியமைத்தது. வறும் ஆயுதப் போராட்டங்களில் மட்டும் கவனம் செலுத்திக் கொண்டிருக்காமல், ராஜதந்திரத்திலும் ஊடகங்கள் மஹமாக இந்தோனேசிய அரசின் மனித உரிமை மீறல்களை வளிக் கொணர்வதிலும் இவர் காட்டிய அக்கறை முக்கியமானது. 78,79ம் ஆண்டில் இந்தோனேசிய இராணுவத்தினரால் பிரெட்டிலின் அமைப்பின் தலைவர்கள் பலர் கொல்லப்பட்டனர். பிரெட்டிலின் தலைவர் நிக்கொலாய் லொபாட்டோ கொல்லப்பட்ட போது, குஸ்மா இராணுவத் தளபதியாக பதவியிறேற்றார்.

Written by - ஜோ - ஜோர்ஜ் கரூஷவே -ர்ஜ் கரூஷவே -
Friday, 22 May 2020 11:56 - Last Updated Friday, 22 May 2020 12:04

பின்னர் அந்த அமைப்பின் வணைடுகளோடு இணங்க முழு அமைப்புக்கும் தலைவரானார் .

மார்ச் 83ல் கிழக்குத் தீ மோரூக்கான இந்தோனேசிய இராணுவத் தளபதி கணேல் பார்வாந்தோ சனானாவூடன் கிழக்குத் தீ மோரூக்கான சமாதானத் தீர்வுத் திட்டம் ஒன்றைப் பச்சுவார்த்தை மலம் முடிவாகியிருந்தார் . ஆனால் ஐ.நா மத்தியஸ்தம் வணைடும் என்று குஸ்மா கட்டேட்போது இந்தோனேசிய பாதுகாப்பு அமைச்சர் அந்த பச்சுவார்த்தைகளை ரத்துச் செய்தார் .

1986ல் குஸ்மா சனானாவும் அவரது சகாக்களும் பிரெட்பிலின் , கத்தோலிக்க திருச்சபை, யு.பி.ரி அமைப்பு ஆகியவற்றுடன் சேர்ந்து மாவூபெரி எதிர்ப்புக்கான தசேயக் கவனசிலைஸ்தாபித்தனர் . அதன் தலைவராகவும் தளபதியாகவும் குஸ்மா நியமிக்கப்பட்டார் .

சாந்தா கரூபிஸ் என்ற இடத்தில் 1991, நவம்பர் 12ம் திகதி நடபெற்ற படுகொலையை சர்வதேச அரங்கிற்கு திரிய வதைத்தில் முக்கிய பங்கு இவரூடையது . உலகின் முக்கிய செய்தி தாபனங்கள் இவரைப் பட்டி கண்டன . சாந்தா கரூபிஸ் என்ற இடத்தில் உள்ள மயானத்தில் நடபெற்ற ஆர்ப்பாட்டத்தில் 200 மாணவர்கள் கொல்லப்பட்டனர் . இந்தோனேசியாவோ குஸ்மாவே இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தை ஒழுங்கு செய்திருந்தார் என்றும் அதனால் குஸ்மாவே இந்த படுகொலைகளுக்குப் பொறுப்பு என்றும் குற்றம் சாட்டியது . இவ்வாறு பிரபலம் பெற்றதும் இந்தோனேசிய இவரின் கணவதைத்து . 1992 நவம்பர் தலைநகரான டிலியில் வதைத்து இவர்களை சய்யப்பட்டார் . இந்தோனேசிய அரசு இவரூக்கு எந்த சட்ட உதவிகளும் வழங்காது அவரூக்கு ஆயுட்தண்டனை விதித்தது . சிறையில் இருந்த போதும் இவரது வழிகாட்டல் தொடர்ந்து கொண்டே இருந்தது . சிறையில் வதைத்து ஐ.நா பிரதிநிதிகளும் நலசன் மண்டலோவும் இவரைச் சந்தித்திருக்கிறார்கள் . சர்வதேச அழுத்தம் காரணமாக இவரூக்கு பின்னர் சிறதை தண்டனை இருபது வருடமாகக் குறைக்கப்பட்டது .

இந்தோனேசியாவில் சுகார்ட்டோ 1998ல் புதவி விலகிய பின்னர் புதிய ஜனாதிபதியான ஹபிபி சர்வசன வாக்கெடுப்பு நடத்தச் சமமதித்தார் . வாக்கெடுப்பு அணமிக் கவன்முறைகள் அதிகரித்ததால் இரண்டு தடவகைகள் வாக்கெடுப்பு பின்போடப்பட்டது . ஐ.நா மறேபார்வையில் ஆகஸ்ட் 30, 1999ல் நடபெற்ற இந்த வாக்கெடுப்பில் 78.5 வீ தமானோர் நாடு பிரிந்து சுகநதிரம் கிடகைக் வணைடும் என வாக்களித்தனர் .

இதனால் ஆத்திரம் கொண்ட இந்தோனேசிய இராணுவம் பயங்கரவாதத்தைக் கட்டவிழ்த்து விட்டது . சுகநதிரத்திற்கு எதிரான சக்திகளுக்கு இந்தோனேசியா உதவிகளை வழங்கி அந்த சக்திகள் வெறியாட்டம் ஆட உதவி செய்தது . இந்த உதவி இராணுவக் குழுகளின் வெறியாட்டத்தில் 1300 பரே கொல்லப்பட்டதுடன் மின்று லட்சம் பரே அகதிகளாக மறே கு திமோரூக்குள் சினென்றார் . அத்துடன் மின் வினியகோகம் , நீர்ப்பாசனத் திட்டங்கள் , நீர் வினியகோகத் திட்டங்கள் , பாடசாலகைகள் என்பவற்றை இந்த கும்பல் தகர்த்தறிந்தது . ஐ.நாவின் அழுத்தத்தினாலும் அவுஸ்திரலேயா, அமெரிக்கா ஆகிய நாடுகளின் தலையீட்டினாலும் அவுஸ்திரலேய சமாதானப் படயினர் கிழக்குத் தீ மோரூக்குள் நுழைந்தனர் . பில் கிளின்டன் இந்தோனேசியாவாகான இராணுவ உதவிகளை 99 செப்டம்பரில் நிறுத்தியிருந்தார் .

குஸ்மா இறுதியில் விடுதலை சய்யப்பட்ட போது அவர் மீண்டு வந்து மக்களை

Written by - ஜோ - ஜோர்ஜ் கரூஷவே - ர்ஜ் கரூஷவே -
Friday, 22 May 2020 11:56 - Last Updated Friday, 22 May 2020 12:04

ஓரூங்கிண்பைப்பதில் பரூமம் பாடூபட்டாரே ஓழிய பதவிக் காக அலயைவில்லை. தூன் ஓரூ பிசணிக் காய் விவசாயியாகவோ, ஓரூ பூகபைப்படப் பிடிப்பாளராகவோ வூழ் விரூம்பூவதாகவே அவர் தரெிவித்தார் .

எங்களுடயை தூன்பங்களை பின்னே விட்டூச் சலெவ்வோம் . இந் தநூடூ எங்களுடயைதூ. நூங்கள் எப்பதூமும் சூதந் திரமாகவே இரூப்பதூமம் என்று சிறயைவிரூந்தூ மீ ண்டூ வந் தபதூ எரிந் த சூம்பரூகிக் கிடந் த தலநைகரம் பிலியில் நடந் த கட்டம் ஓன்றில் அறகைபவல் விடூத்தார் .

அத்தூடன் இந் ததூனசேய இரூணூவத்தினரின் கயைட்களாக இரூந்தூ வறெயிடம் ஆடிய இரூணூவத் தூணகைக் கழூக்களுக்கூ பரூதூமன்னிப்பு அளித்தூ ஓற்றூமயைக வூழ் வணேட்டூம் என்பதில் அவர் அக்கறை கட்டியிரூந்தார் . இது அவரூடயை இயக்கத்தினர் பலரூக்கூப் பிடிக் காமல் இரூந்ததூ.

பழயை தலவைரர்கள் விலகி பூதிய தலமூறகைக் கூ வழி விட வணேட்டூம் என்பதில் அவர் அக்கறையாய் இரூந்தார் . 'நூன் ஜனூதிபதியாக விரூம்பவில்லை. ஏனென்றால் எந் தச சூதந் திரப் பதூராட்டத் தை எடூத்தூக் கரூண்டாலூம் எதிர்த் தரப்பில் இரூந்த தலவைரர்கள் பூதிய நூட்டின் தலவைரர்களான பதூதூ அவர்களால் பூதிதாக எதயூமம் கரூடூக் கமூடியவில்லை' என்று ஓரூ தடவகை கற்றியிரூந்தார் .

'சனூனூ கூஸ்மூ என் பவர் யார்?' என்று பதூத்தூக்கயே பத்திரிகயைாளர் ஓரூவர் கூஸ்மூ கதைதூ சய்யப்படூவதற்கூ மூன்னால் ஓரூ தடவகை கட்டார் . 'மக்கள் சிலர் உரூவாக்கிய மாயை அல்ல அவர் , அவர் பரூய சிக் கல்களைச் சந் திக் கின்ற மனிதன் . தன்னூள் எயே ஓரூ பதூராட்டத் தை நடத்திக் கரூண்டிரூக்கின்ற மனிதன் ' என்று கூஸ்மூ பதிலளித்தார் . அவரூடயை வீரமூம் நரூமயைமும் வசீ கரமூம் தூன் அவரை இயற்கயைகவே ஓரூ ஹீரூ ஆக்கியிரூந்ததூ. ஆனூல் அவரையாரூவதூ ஹீரூ என் றூ வரணித்தால் , அடக்கத்தூடன் அவர் ஹூரூட்டூ வயைமும் ஆயர் பிலூவயைமும் மற்றவர் களயைமும் உதூரணம் கட்டூவார் . தங்களுக்கூ விடூதலகை பறூத்தந் ததற்காக மக்கள் அவரை வணங்குகிறார்கள் . ஆனூல் தன்னகை ஓரூப்பதூமும் அவர் ஹீரூவாக் நினதைத்ததில்லை. வலெல்ல மூடியாத எதிரிக் கூ எதிராக் பதூராட்டத் தை நடத்திய பதூதூ கட்ட, தன் நடவடிக் ககைகளால் தன் மக்களுக்கூ தரூடரந் தூம் அழிவூ என்று மனம் வரூந்தியவர் அவர் . 'பல கணங்களில் நூன் நம்பிக்கயைழிந் திரூக்கிறனே . என்னூடயை பல நண்பர்களகை நூன் இழந் திரூக்கிறனே . அவர்களில் பலர் என்னகை கப்பாற்றூவதற்காக தங்கள் உயிர்களைத் தியாகம் செய்தார்கள் ' என்கிறார் .

தூன் பதூரூளியாக இரூந்த பதூதூ 'சூதந் திரம் கிடதைதூல் எந் தப் பதவிக் கூம் பதூட்டியிட மூட்டனே ' என்று தன் சகாக் களுக்கூ உறூதியளித்ததாகவூம் அந் த உறூதிமரூழியமீற மூட்டனே' என்றூம் பிடிவாதமாகத் தூன் இரூந்தார் .

மற்றத் தலவைரான ஹூரூட்டூ, கூஸ்மூ ஜனூதிபதியாகாதூ விட்டால் தூன் அரசாங்கத்தில் பங்கறேக் கமூட்டனே' என்று வலியூறுத்தினார் .

எழூபதூகளின் இறூதிப் பகூதியில் கடூம் ததூல் வியடநைத் தநிலயைில் மக்கள் அவரகைக் கட்டூக்கூள் பதூய் உயிரகை கப்பாற்றிக் கரூண்டூ மீ ண்டூ வந் தூ தங்களுக்கூ விடிவதைத் தடேத் தரக் கட்டூதூகவூம் அதபைப் பதூலவே இப்பதூதூம் மக்கள் தன்னகை ஜனூதிபதியாக வரூம்படிகட்டூதூல் அந் தப் பதவியை ஏற்கிறனே' என்றூம் கற்றியிரூந்தார் .

Written by - ஜோ - ஜோர்ஜ் கரூஷவே -ர்ஜ் கரூஷவே -
Friday, 22 May 2020 11:56 - Last Updated Friday, 22 May 2020 12:04

இந்தப் பதவியை நான் விரும்பாவிட்டாலும் என மக்களை நான் ஏமாற்ற மாட்டனே என்றார். ஆனாலும் நாட்டை ஒற்றுமைப்படுத்தக் கட்டிய வலிமை அவருக்கு உண்டு என்பதே அனைவரினதும் கருத்தாக இருந்தது.

அவரது மக்கள் மத்தியில் அவர் பெரும் சிலைவாக்குப் பெற்று விளங்கியதால் பலரும் அவரை வற்புறுத்தி ஜனாதிபதி தேர்தலில் போட்டியிட வதைத்தனர். அப்போதும் கட்ட அவர் தனது இயக்கத்தின் சார்பில் போட்டியிடாமல் சூயசேசயாகவடே போட்டியிட்டார்.

மே 20, 2002ல் கிழக்குத் திமோர் சூதந்திரம் பெற்ற போது குஸ்மா ஜனாதிபதியாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டார். ஜோஸே ரமோஸ் ஹோர்ட்டா வளெரிநாட்டமைச்சராக நியமிக்கப்பட்டார்.

உலகின் இளைய சூதந்திர நாடான கிழக்குத் தீ மோர் வறிய நாடுகளில் ஒன்றாகத் தான் இருக்கிறது. இருந்தாலும் வட கடலில் உள்ள எண்ணெய் வளங்களை அலுஸ்திரலியா அபகரிக்க முயன்ற போதும் எதிர்த்து நின்று தன்பங்களைப் பெற்றுக் கொள்வதில் கிழக்குத் தீ மோர் பிடிவாதமாக இருக்கிறது.

பலம் வாய்ந்த எதிரியை வெல்ல வீரம் மட்டுமல்ல, விவகேமும் வேண்டும் என்பதையும் அரசியல் தலைமை கற்றுக்கொண்டிருக்கிறார்கள் இல்லாமல், பதவி வெறி இல்லாமல், எல்லாரையும் பழிவாங்கும் நோக்கமின்றி அவர்களைத் துச்சென்றால் இலட்சியத்தை இலகுவாக அடைய முடியும் என்பதையும் பயங்கரவாதத்தை வழியாகக் கொள்ளாமல் ராஜதந்திர தீயில் சர்வதேச சமீகத்தை அணுகினால் மூழ் உலகம் பின்னால் நிற்கும் என்பதையும் இந்தச் சிறிய நாடான கிழக்குத் திமோர் உலகக்கு உணர்த்தியிருக்கிறது.

போராட்டத்தை சர்வதேச மயப்படுத்திய கலாநிதி ஜோஸே ஹோர்ட்டா

குஸ்மா கிழக்குத் திமோரிலிருந்து போராட்டத்தை நடத்திய வேளை அந்தப் போராட்டத்தை சர்வதேச அளவிற்கு தெரியப்படுத்தி ஆதரவைத் திரட்டியவர் ஜோசே ராமோஸ் ஹோர்ட்டா.

பிலியில் திமோரியத் தாய்க்கும் போர்த்துக்கேத் தந்தைக்கும் பிறந்த இவருக்கு பதினொரு சகோதரர்கள் உள்ளனர். இதில் நால்வர் இந்தோனேசிய இராணுவத்தினரால் கொல்லப்பட்டனர். இவரது தந்தையார் போர்த்துக்கே நாட்டின் சர்வாதிகாரியான சலாசாரால் விரட்டப்பட்டு கிழக்குத் திமோர் வந்திருந்தார். ஹோர்ட்டா தனது அரசியல் நடவடிக் கைகளால் நாட்டை விட்டு வெளியேறி கிழக்கு காபிரிக் காவில் இரண்டு வருடம் தங்கியிருந்தார். திமோரிய விடுதலைப் போராட்ட நாட்களில் இவர் வெளிநாட்டமைச்சராக நியமிக்கப்பட்டபோது இவருக்கு வயது 25 தான்.

இந்தோனேசியா கிழக்குத் தீ மோரை ஆக்கிரமிப்பதற்கு மீண்டும் நாட்களுக்கு முன்னர் தான் இவர் தங்கள் நாட்டு நிலமையை விளக்க ஐ.நா சபைக்கு சென்றிருந்தார். ஐ.நா பாதுகாப்புச் சபையில் உரையாற்றிய அவர் ஐ.நா சபை இந்தோனேசியாவின் ஆக்கிரமிப்புக்கு எதிராக ஐ.நா நடவடிக் கை எடுக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டார். அதன் பின்னால் பத்து வருடங்களாக ஐ.நாவில் கிழக்குத் தீ மோரின் நிரந்தரப் பிரதிநிதியாகச் செயலாற்றி உலக அளவில் தன் நாட்டு மக்களின் நிலமையை வெளிக் கொண்டாற்றினார்.

